

塘口镇特色酱园吸引游客纷至沓来 酱油雪糕，味道很特别



“没想到开平除了碉楼外，酱料文化也很浓厚，很期待酱园的正式开放。”昨日，带孩子来塘口镇游玩的游客黄女士说。她所说的酱园是位于塘口镇大兴村的海农岛酱园，园中整齐摆放着500口大酱缸，目前处于试业阶段。记者看到，在酱园的开放区域，不少游客忙着打卡，或悠闲地欣赏美丽田园风光。

“酱油已经成为开平的特色产品之一，有多个知名品牌，如‘味事达’‘珠江桥’等。选择在这里建设酱园，是希望把南派酱油生晒技艺发扬光大，打造一个集酱油产业、文化体验、旅游休闲为一体的综合性园区，助力乡村振兴和新农村建设。”海农岛酱园园长杨家俊介绍说。

文图 江门日报记者 张华焯

打造特色文化体验之旅

海农岛酱园由附近村落的旧学校改造而来。
“北方酱油色泽重、口味偏咸，而南方酱油色泽红亮、口味偏甜。我们计划和开平本地酱油知名企业开展全面战略合作，生产南派酱油产品，并通过‘旅游+产业+特色文化’的模式，向大众展示开平传统制酱工艺流程。”杨家俊表示，酱园项目正式建成开放后，将以食品、农旅、研学为主题，让到这里的游客可以体验富有地域特色、时代特色和个性特色鲜明的文化体验之旅，为塘口镇打造展示文化的新窗口。



海农岛酱园的大酱缸吸引不少游人前来。

据了解，海农岛酱园8月开始建设，10月3日开始部分试业，现在主要开放咖啡馆一带，游客可以到这里品咖啡，也可以尝一尝特色酱油雪糕。“味道很特别，好评！”“在哪？我要去试试！”今年国庆假期，这里的酱油雪糕就在“小红书”等热门社交媒体引起广泛热议。此外，海农岛酱园前的一大片稻田也吸引了不少市民游客。目前，酱园节假日日均迎客超1000人，工作日日均迎客约500人。

酱园的试业，为什么从咖啡馆开始？“很多年前，华侨华人到海外拼搏，咖啡是他们在海外接触比较多的饮品，他们把咖啡带回家乡，让家乡人也能感受

咖啡的魅力。”海农岛酱园咖啡馆主理人陈艳玲表示，咖啡馆正式开业时，将推出酱油咖啡，相信会给市民游客带来不一样的体验。

杨家俊介绍，海农岛酱园还将建设酱料主题博物馆，向游客展示开平酱料发展历史、酱油制作技艺等。

带动村民共同富裕

增加本地农产品曝光率，助力“百千万工程”和乡村全面振兴是海农岛酱园的另一个愿景。

杨家俊介绍，未来，酱园将划分出市集区域，计划按照传统圩市的形式，把每周六日定为酱园的“圩日”，邀请周边村

民前来摆摊。“村民可以把自家做的糍粑、咸鸡等特色小吃拿来售卖。另外，我了解到，这里有村民会做竹编制品，这类带有当地文化属性的产品很受游客欢迎。”杨家俊说。

近年来，塘口镇以其独特的文化遗产和旅游资源为基石，不断提升政务服务效能，提供多元化的平台，吸引了大量创业者到来。塘口镇政府相关负责人表示，塘口镇农工商旅游资源丰富，发展潜力大，越来越多的创业者来到塘口就业创业，不仅找到了实现自我价值的机会，更推动了当地文旅经济发展，助力古老的乡村焕发出了新的生机，相信未来人气会越来越旺。

人大代表持续跟踪督办 村民实现“家门口”坐公交

“以前去最近的公交站点至少要走一两公里，现在‘家门口’就能坐上公交车，方便多了！”10月25日，沙塘镇台洞村村民严女士兴奋地告诉记者。这一变化得益于开平市人大代表持续跟踪督办的努力。

江门日报记者 李淑珩
沙塘镇供图

村民反映“出行难” 人大代表记心上

台洞村位于沙塘镇东部，距离沙塘镇政府约3.8公里，下辖15个自然村，户籍人口数千。此前，由于长潭桥被列入危桥，途经台洞村的公交线路被迫绕行，导致村民出行不便。2022年，长潭桥重建通车后，台洞村的村民对“家门口”坐公交车的需求越来越强烈。



台洞村村民“出行难”的烦心事得到解决。

今年1月，开平市人大代表侯汉民在开平市第十七届人民代表大会第四次会议提出了“关于增设途经台洞村的公交线路的建议”，得到了开平市委及相关部门的高度重视。

“自从长潭桥存在安全隐患被列入危桥后，公交车不再途经台洞村，村民出行主要依靠电动车或步行，不仅耗时费力，还存在安全隐患。老人、小孩和需要外出务工的村民，更是深受其苦。”侯汉民告诉记者，台洞村村民经常向村里反

映“出行难”的问题。侯汉民将村民的烦心事记在心上。2022年长潭桥重建初步通车后，侯汉民多次深入村里视察了解情况和群众需求，于2022年2月、2024年1月先后两次在开平市人大常委会期间提出建议，希望能恢复沙塘镇台洞村的公交线路。

持续跟踪落实 推动项目顺利实施

功夫不负有心人，今年上半年，在多

方的支持下，恢复沙塘镇台洞村公交线路项目正式启动。

为确保科学设置公交站点和行车路线安全，有关工程动工后，侯汉民牵头组织开平市、沙塘镇两级人大代表持续跟踪督办，多次与开平市委有投资控股集团有限公司、沙塘镇规划建设办公室沟通协调，就台洞村公交线路开展现场研究，协调解决了增设公交站牌、划定停车网格线等方面的难题。

在侯汉民和其他人大代表的不懈努力下，今年6月底，项目如期完工。7月1日，侯汉民和村民一起到公交站，等待第一班公交车的到来。公交车缓缓驶入村口，人群中响起了热烈的掌声和欢呼声。村民们纷纷表示，公交线路的恢复极大改善了他们的出行条件，“以后再也不用为出行发愁了”。

据悉，沿台洞村共设置4个公交站点，覆盖台洞村主要居民点和重要交通节点。此外，为了方便村民出行，公交公司还根据村民需求和出行习惯，灵活调整班次和运营时间，确保村民能够便捷地乘坐公交车。
“接下来，我会继续关注台洞村的发展变化，积极为村民发声、为村民谋利。”侯汉民表示，自己将和其他人大代表一起，继续推动更多民生实事项目落地，为乡村振兴贡献大力量。

百合镇长者饭堂正式投用 困难老年人不再“吃饭难”

江门日报讯（记者/张华焯）“一荤一素一汤，饭菜都是热乎的，吃得香！”10月22日，百合镇长者饭堂正式投入使用，冒着热气的肉片炒豆芽、豆腐炒肉片、冬瓜排骨汤很快就端上了桌，10余名老人围坐在一起吃饭，大家边吃边闲聊，十分惬意。老人们纷纷表示，饭堂菜式丰富、荤素结合，很符合老年人的饮食习惯。长者饭堂作为一项重要民生工程，旨在解决本地困难老年人“吃饭

难”“做饭难”的问题，切实提高老年群体的生活质量。百合镇全面落实长者饭堂建设各项工作，为辖区内符合条件的长者提供便利的配餐助餐服务，更好地满足广大老年人就餐需求，切实提高老年人的幸福感、获得感与归属感。

当天，百合镇还结合“敬老月”活动，组织“双百”社工向老人普及健康膳食知识，并向老人派发礼品，和老人闲话家常。

蚬冈镇举办“蚬智汇”大讲堂 提升村民小组长履职能力

江门日报讯（记者/张华焯）近日，为扎实推进乡村振兴战略，加强村民小组长队伍建设，蚬冈镇举办“蚬智汇”大讲堂——村民小组长履职能力提升培训暨“万名村长进党校”培训班。

本次培训围绕开平市“三资”管理办法、农村财务管理存在的问题等进行，通过鲜活的案例，为村民小组长提供了切实可行的工作思路和方法，提升村民小组长的理论素养、知识水平和实践能力，激发他们的责任担当和专业热情。

学员们纷纷表示，通过此次培训，不仅收获满满，还进一步坚定了理想信念，提升了党性修养，明确了工作方向。他们将把所学知识运用到实际工作中，尽职尽责，用心用情为民服务，成为推进乡村振兴的坚实力量。

此次培训班的举行，不仅为村民小组长提供了学习交流的平台，也为蚬冈镇推动乡村振兴注入新的动力。接下来，蚬冈镇将继续加强村民小组长队伍建设，不断提升其履职能力，为乡村全面振兴提供有力人才保障。

“翠湖学堂”专题学习会举行 提升干部职工业务水平

江门日报讯（记者/张华焯）近日，翠山湖高新区顺利举办2024年度第二期“翠湖学堂”专题学习会。翠山湖管委、公共服务中心的党员干部以及翠山湖集团公司职工代表共70人参与学习会。

本次学习会紧密围绕“全民国防教育月”与“粮食节约和反食品浪费”两大主题，精心组织了丰富的学习内容。会上，有关人员详细解读政策，

对重点学习内容进行深入细致的讲解，有效提升与会人员对相关知识的掌握程度和业务水平。

翠山湖高新区党员干部梁先生表示，经过此次学习，对相关知识和政策有了更加全面而深入的认识，今后将充分吸收学习内容，在接下来的工作中，不断提升个人业务水平，为推动翠山湖高新区高质量发展贡献自己的力量。

苍城镇举办展销活动 “以旧换新” 释放潜在消费需求

江门日报讯（文/图 记者/刘嘉猷）10月24日，2024年开平市汽车、家电销售进园区、进企业、下乡展销活动（苍城专场）在开平市苍城镇党群服务中心前举行，进一步普及家电以旧换新政策，让苍城镇的企业员工及周边居民能够切实享受政策红利，进一步释放潜在消费需求。

活动现场设置了汽车展示区和家电展示区。汽车展示区内，各参展汽车销售企业精心布置品牌展示区，销售人员热情地向参观者介绍新款车型、热销车型的功能、安全性能等。参展企业还邀请有意向的消费者到店试驾，进一步体验汽车性能。家电展示区同样热闹非凡。各参展家电销售企业全面展示品牌家电产品。记者见到，该展区的家电产品类型齐全，可以

满足不同消费者的多样化需求。

“现场氛围非常活跃，许多访客都是冲着置换冰箱和洗衣机而来。”京为贸易有限公司（超行电器商城）的销售员岑娇霞介绍道，此次活动中，结合国家的家电以旧换新政策，公司推出了补贴活动，消费者可以享受接下来的优惠。以某款在售的空调为例，原价2799元，经过“以旧换新”20%的价格优惠和厂家补贴后，价格降至2139元。

“下班路上偶然看见了这场家电优惠活动，就忍不住过来瞧瞧。其实，我一直想换个冰箱，但总是抽不出时间。这次展销活动就在‘家门口’举办，而且优惠力度大，是个难得的机会，我就买了一台新冰箱。”市民梁先生说。



销售员向消费者讲解优惠政策和产品信息。

蚬冈镇开展校园食品安全专项检查 全力护航学生用餐安全

江门日报讯（记者/张华焯）为进一步压实食品安全责任，全面排查并消除校园食品安全隐患，有效预防食品安全事故发生，近日，蚬冈镇食品安全办联合蚬冈镇市场监管所组成检查组，对辖区中小学、幼儿园的食堂及小卖部开展食品安全专项检查。

检查组一行重点查看了各所学校食堂的操作间、仓库、消毒间以及食品留样冰箱等硬件设施，并认真检查了各项规章制度、信息栏等公开信

息，确保食品安全管理落实到位。同时，对校园内的小卖部、自动售卖机所售食品进行抽样检查，确保食品来源可追溯。检查组要求各校进一步强化校园食品安全管理，坚决杜绝食品安全事故发生。

蚬冈镇有关负责人表示，接下来将继续加大校园食品安全监管力度，确保食品安全管理、用餐操作规范，为青少年营造安全健康的饮食环境，全力护航学生用餐安全。

赤坎“普法早市”开张 做好群众普法工作

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）“没想到逛早市买个菜的功夫，不仅能学到法律小常识，还能收到小礼物，这种宣传方式很接地气。”10月28日，关伯在赤坎镇中心市场买菜后，顺便到“普法早市”咨询自己关心的法律问题。当天上午，开平市2024年“平安建设进镇街”宣传活动（赤坎站）走进赤坎镇中心市场，“普法早市”开到市场门口，做好群众普法工作，展示赤坎镇平安建设成果。

据悉，本次“普法早市”共设置8个互动摊位。开平市委政法委、市公安局、市人民检察院、市人民法院、司法局以及赤坎镇多个职能部门参与。活动中，

工作人员结合自身职能和长处，通过摆设展板、发放宣传资料、接受群众现场咨询等形式，向市民群众宣讲法律法规，普及扫黑除恶、反邪教、反电诈、防范非法集资、禁毒等相关知识。

现场还设置了“集章兑奖”“欢乐套圈”等互动环节。市民群众热情高涨，积极参与各个摊位的互动小游戏，学习相关法律法规。

开平市有关方面表示，下一步将持续强化平安建设工作，不断提升普法宣传水平，使法治宣传更加贴近群众生活，营造更加浓厚的法治氛围，让“平安开平 共建共享”理念深入人心。



活动吸引群众积极参与。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn